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Enintiiin 8 tehtiviiin san vastata. Tehtivit arvostellaan pistein 0-6, pai
vaativammat, +-|1- merkityt j jotka ar pistein 0-9.

, b- ja c-kohd: i i issé voidaan erikseen ilmoittaa eri
alakohtien enunmiupmemiirit.

muita

1. Ameba on pieni protoktisti eli alkueli6.
a) Mikdon istien asema eli jirj 2 Perustele. (2 p.)
b) Oheinen kuva esittid amebaa. Selitd, miten ameba saa soluruumiiseensa l\appea, vettd ja
suurimolekyylisid mvmlohmkkasm sekil miten se poistaa kiintelit Jitteet ja aineen-
iilidioksidi seuraavia kisitteitd:

diffuusio, eksosytoosi, endosytoosi ja osmoosi. (4 p.)

Albert Delanay, Elama ja ihminen I (1965)

suhdetta voi-

2. Janis ja ilves ovat lis-suh Pedon ja
daan tarkastella eri ni&kﬁkulmlsta
a) Piirrd ravintopyramidi ja sijoita jiinis ja ilves sithen oikeille trofiatasoille. (1 p.)
b) Miten lajienvélinen suhde vaikuttaa kummankin lajin populaatioihin? (3 p.)
¢) Millaisia sopeutumia on kehittynyt kuvan pedon ja saalislajin rakenteeseen ja kiyttayty-
miseen pitkéin rinnakkaisevoluution (koevoluution) mittaan? (2 p.)

—“

Sylvia S. Mader, Biology (1998)



3. Mihin kasvit tarvitsevat typped? Esittele kasvien erilaisia typensaantikeinoja.

Tehtiviit 4A ja 4B ovat keskeniiin vaihtoehtoisia. Tehtiivii 4A on laadittu vanhojen, vuoden
1994 lukion opetussuunnitelman perusteiden mukaan, tehtiivi 4B uusien, vuonna 2005
kiiyttin otettujen lukion opetussuunnitelman perusteiden mukaan. Kumpaan tahansa
tehtiiviiiin saa vastata.

4A. Poi hden pinnalla, i ja kirjopillikkeen kukan sisilld (kuvat
A-C) on niiden kasvien tuottamaa eritettd. Selosta, millaisista eritteistd ja ilmidistd on kyse
ja miksi kyseiset kasvit niiti eritteitd tuottavat.

Kuvat: Juhani Terhivuo

4B. Eliinten ki inen on tyypillisesti lajisi ista. Selvitd esimerkein, mité tarkoittavat
a) avainirsykkeisiin reagoiminen,
b) leimautuminen ja
©) yritys ja erehdys.

5. Miten hapenpuute ilmenee
a) poikkijuovaisen I
b) hiivakasvustossa ja
¢) jarviekosysteemissd?




*

a) Mchxlalskmraal eli kulmunl oval haplmdlsla Ja ne kehittyvit partenogeneettisesti eli
ovat Selitéi kasitteet partenogeneesi ja

haploidia. (2 p.)

b) Tumma viri on dominoiva ominaisuus vaaleaan viriin nihden. Millaisia jilkeldisid
tuottaa tumma heterotsygoottinen kuningatar, jonka tumma kuhnuri hedelmdittia? Esitd
ratkaisu kaaviona. (4 p.)

7. a) Miten impulssi etenee h toiseen? (4 p.)
Kuvat A j ja B esittiviit hermosn]nvcrkusloa Ympynﬂ kuvaavat hermosc]u_,en so]ukeskuksm,
(+) osoittaa v eli ista impulssia, mii i (-)
eli inhibitorista impulssia.
by Mihin i (N) on 47 (1 p.

¢) Miksi kohdesolut reagmvai eri tavoin kuvien A ja B hlnmcxssa" (1p)

Kuvat: Jorma Paranko

8. Selitd, miten kiiden kehitys, pystyasento ja yhteissllisyys liittyvit ihmisen evoluutioon.




9. a) Nimed oheisessa kaavakuvassa numeroin 1-8 osoitetut verisuonet sekd syddmen osat.
@p)
b) Miten sydimen rakenteet ja toimil jéirj i veren
oikeaan suuntaan? (4 p.)

Kuva: Jorma Paranko

10. Selosta, miki on geeni ja misti toiminnallisista osista se rakentuu.

+11. Millaisilla ympéristé illa ihmisen ai ia ympiristoongelmia voidaan
vithent tai poistaa?
+12. a) Miten risteytyskokein voidaan selvittid, sijaitsevatko marsun turkin viriin ja karvan

pituuteen vaikuttavat geenit eri kromosomeissa vai ovatko geenit kytkeytyneitd? Musta
viri dominoi valkeista (v), lyhyt karva pitké (p). Laadi tarvittavat risteytyskaaviot eri
ijaintioletuksilla ja esiti iset i 6p.)

b) Miten inaatio toteutuu eri issa? (3 p.)
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